

扫描二维码
关注本报APP进一步全面深化改革
要紧扣推进中国式现代化主题

——论学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上重要讲话

人民日报评论员

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时刻,必须自觉把改革摆在更加突出位置,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。

5月23日下午,习近平总书记

在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会。听取大家发言后,习近平总书记发表重要讲话,从党和国家事业发展的战略全局出发,着眼于全党全国人民的中心任务,深刻阐述了进一步全面深化改革的一系列重大理论和实践问题,明确指出了“要紧扣推进中国式现代化这个主题,突出改革重点,把牢价值

取向,讲求方式方法,为完成中心任务、实现战略目标增添动力”。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们以巨大的政治勇气全面深化改革,冲破思想观念束缚,突破利益固化藩篱,坚决破除各方面体制机制弊端。(下转第三版)

风正好扬帆

——习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会纪实

向海图强

“我们应当坚定一种信念,中国的改革开放之路一定可以成功”

绿道葱茏

“抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子”

风正扬帆

“这一次改革,我们将紧扣推进中国式现代化主题”

详见三版▶

2024辽宁省高品质文体旅融合发展大会召开

品质取胜融合聚力 辐射带动全域提升

以更大决心更大力度推动高品质文体旅融合发展示范地建设

郝鹏讲话 李乐成主持并作有关传达 周波王新伟出席

本报讯 记者方亮 王奇报道 5月25日,2024辽宁省高品质文体旅融合发展大会在大连召开。会议深入学习贯彻习近平文化思想,认真落实习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴重要讲话和指示批示精神,学习贯彻习近平总书记近期对旅游工作重要指示批示精神,落实全国旅游发展大会部署要求,总结成绩、明确任务、部署工作,动员全省上下打造高品质文体旅融合发展示范地,加快建设文化强省、体育强省、旅游强省,为推进中国式现代化辽宁实践、实现全面振兴提供有力支撑。省委书记、省人大常委主任郝鹏出席会议并讲话。省委副书记、省长李乐成主持会议并作有关传达。省政协主席周波,省委副书记、沈阳市委书记王新伟出席会议。

郝鹏在讲话中指出,党的十八大以来,习近平总书记站在党和国家事业全局高度谋划和推动文化、体育、旅游发展,作出一系列重要论述和重要指示,为我们担负起新的文化使命、做好新时代文旅工作提供了科学行动指南。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要论述和重要指示批示精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度政治自觉,不断加深学习领会,不折不扣抓好落实。

郝鹏指出,去年以来,全省锚定全面振兴新突破三年行动目标任务,精准把握文体旅产业发展的新趋势、新机遇,抢抓“消费热”、奋战“黄金季”,打造新场景、培育新业态,文体旅融合质效倍增,节假日消费屡创新高,高质量项目加速落地,高品质服务赢得口碑,叫响“山海有情 天辽地宁”旅游宣传口号,为实现三年行动首战告捷作出了积极贡献。打造高品质文体旅融合发展示范地,是实现新时代辽宁全面振兴的内在要求,是培育经济增长点的有效途径,是满足人民日益增长的美好生活需要的重要抓手。全省上下要深刻认识新形势新任务,切实增强责任感和使命感,牢固树立抓文体旅就是抓经济、抓发展的强烈意识,把文体旅产业作为战略性支柱产业来抓,乘势而上巩固良好态势,把资源优势转化为发展胜势,加快培育壮大文体旅领域新质生产力,努力走出一条具有辽宁特色的高品质文体旅融合发展新路子,让山海之美、文体之韵更好为辽宁振兴

发展增光添彩。郝鹏强调,要锚定目标,精准发力,以更高标准、更实举措推动文体旅融合发展取得新进展新成效。一是要树牢一盘棋思想,着力在统筹布局、科学规划上下功夫,突出特色化、精品化、示范化,精心策划推出一批“爆款”产品;注重全域联动和差异化发展,切实把各种资源串成线、集成群、连成片,实现“一盘棋、一条线、一个口碑、一张名片”;坚持保护优先、合理开发、永续利用,在保护中发展、在发展中保护。二是要把握高品质要求,着力在打造精品、树立品牌上下功夫,把握“高品质”的内涵实质,以精品意识拓市场,以暖心服务赢人心,以精心呵护强主体,守好文体旅安全底线,实现全业态、全产业链全方位升级、高水平发展。三是要笃定大融合路径,着力在消除壁垒、聚合成势上下功夫,深化理念融合、场景融合、业态融合,坚持宜融则融、能融尽融,通过融合催生更多新业态、新模式,以筹办第十五届全国冬季运动会为契机,做强做优冰雪经济。四是要锚定示范地目标,着力在创造经验、打造标杆上下功夫,在发挥特色优势、区域联动发

展、扩大开放合作上作示范,做深、做足、做精滨海、边境、红色、冰雪等特色项目,加强与兄弟省份交流与合作,探索形成文体旅融合发展的“辽宁模式”与“辽宁经验”。各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以文塑旅、以旅彰文、文体旅全面协调发展,共同绘就一幅文化兴、体育强、旅游旺、经济富、百姓好的美丽画卷,助推辽宁实现全面振兴。郝鹏强调,要加强领导,狠抓落实,以更实作风、更强担当为打造高品质文体旅融合发展示范地提供有力保障。要强化组织领导,推动建立党委统一领导、党政齐抓共管、文旅部门主抓、有关部门配合、社会各界广泛参与、人民群众共建共享的文体旅融合发展工作格局。要强化宣传推介,全省干部群众都要当好辽宁文体旅的“宣传员”,讲好辽宁故事,展示辽宁良好形象。要落实工作落实,提高各级干部抓文体旅工作的能力,确保各项任务落地见效,以打造高品质文体旅融合发展示范地的实际成效,为推进中国式现代化辽宁实践作出更大贡献。(下转第二版)

让山海之美文体之韵为振兴发展增光添彩

——2024辽宁省高品质文体旅融合发展大会侧记

本报记者 王笑梅 王月

五月的大连,青山葱翠,碧海流云。5月25日,2024辽宁省高品质文体旅融合发展大会在大连召开。海内外与会嘉宾相聚美丽的渤海之滨,共赏辽宁山水人文盛景,共襄文体旅融合发展盛会。

一系列富有地域特色的文体旅融合产品备受青睐,一大批硬核文体旅IP乘风破浪、火爆出圈,山海之美、文体之韵正为辽宁振兴发展增光添彩。

高质量项目纷纷落地,文体旅全业态全产业链不断提质升级,一幅文化兴、体育强、旅游旺、经济富、百姓好的美丽画卷正加速绘就。

总结成绩、明确任务、部署工作,

本次大会动员全省上下打造高品质文体旅融合发展示范地,加快建设文化强省、体育强省、旅游强省,为推进中国式现代化辽宁实践、实现全面振兴提供有力支撑。

近期,我省还将开展“粽香端午 浓情六月”促消费活动,开展非遗技艺展、亲子互动等活动,让消费者在辽宁“吃、住、行、游、购、娱”样样好,感受大美辽宁的魅力。

大连港东五街成为网红打卡地、普兰店快二二线获评全国十大最美农村路、全省514个3A级以上景区实现二级以上干线路路相连……会上,省交通运输厅在交流中表示,将加速实现全省14个市和83个县区通高铁;推进机场、车站、服务区配建文体旅

“流量”转化为消费“增量”。省商务厅厅长潘奕介绍,目前,全省正在开展消费品以旧换新行动,激发潜在换新需求。

“我们将抓住大会契机,突出商旅文体融合,坚持‘政策+活动’双轮驱动,‘线上+线下’双向发力,切实把

其中,亿元以上建设项目完成投资额增长19.0%。前4个月,全省社会消费品零售总额达3265.5亿元,同比增长5.0%,市场销售规模扩大,其中限额以上单位通过网络实现零售额215.0亿元,增长22.9%。从限额以上批发零售业商品零售类值看,饮料类零售额同比增长66.7%,新能源汽车增长59.9%,通信器材类增长44.5%,体育娱乐用品类增长33.2%,智能家用电器和音像器材增长25.8%。

据海关统计,1月至4月,全省进出口总额达2496.2亿元,同比增长0.6%。其中,出口1165.9亿元,增长1.8%,进出口质量稳,主要产品出口增幅较好。从企业性质看,国有企

业进出口441.5亿元,同比增长4.9%;民营企业进出口1150.2亿元,增长0.9%;外商投资企业进出口902.7亿元,下降1.4%。从出口产品看,机电产品出口620.6亿元,同比增长5.9%。其中,集成电路出口84.0亿元,增长30.2%;船舶出口61.0亿元,增长1.3倍;电器器材出口56.4亿元,增长20.0%;汽车出口50.1亿元,增长18.2%。

此外,全省一般公共预算收入1133.5亿元,同比增长5.7%。一般公共预算支出2155.0亿元,增长2.3%。截至4月末,全省金融机构(含外资)本外币各项存款余额82259.3亿元,同比增长5.8%;金融机构(含外资)本外币各项贷款余额55741.8亿元,增长0.4%。

发展环境日益优化 集聚效应明显增强

我省人才事业呈现

“山海关不住、孔雀向北飞”新气象

本报讯 记者王笑梅报道 近年来,我省全面贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,聚焦全面振兴新突破三年行动,深入实施人才强省战略,人才工作体制机制改革逐步深化,人才发展环境日益优化,人才吸引集聚效应明显增强,全省人才事业取得可喜成果,呈现出“山海关不住、孔雀向北飞”的新气象。

省委始终坚持把人才工作摆在突出重要位置,去年更把“实施人才强省战略”作为全面振兴新突破三年行动10个新突破50项重点任务之一,全力推进。近年来,《关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》《辽宁省人才服务全面振兴三年行动计划(2018—2020年)》《深入实施“兴辽英才计划”加快推进新时代人才强省建设若干政策措施》三份重要文件,在一脉相承的基础上实现全省人才事业发展的基本制度框架的迭代升级,有效促进全省人才引领创新、创新驱动发展、发展集聚人才、人才服务振兴的良好局面。“十四五”人才发展规划统筹实施158项重点任务,绘制出新时代人才强省战略的“路线图”。

搭建辽宁特色品牌平台,大力吸引集聚海内外优秀人才。“手拉手”以才引才专项行动,推行平台引才、活动引才、柔性引才。“兴辽英才”青年论坛、中国海外学子(大连)创业周等活动发布大量优质岗位需求,为招贤纳士提供平台。其中,东北亚(沈阳)人才交流大会发布东北区域人才需求岗位15.1万个,全职引进1.5万人。“百万学子留辽来辽”行动,计划利用3年时间吸引集聚120万高校毕业生留辽来辽创新创业。2023年,我省全职引进海内外博士和高级职称人才4387人,同比增长77%;引进高校毕业生40.1万名,同比增长20.8%;选调生1180名优秀毕业生到党政机关工作,人数创历史新高。

突出人才项目牵引,高质量实施“兴辽英才计划”。重拳升级的“兴辽英才计划”,对原有17个省级人才项目进行整合精简,设置战略科技人才项目、人才团队项目、产业人才项目、重点领域专门人才项目。2018年以来,我省高标准遴选支持4批共2318名高层次人才和190个高水平团队。其中,9人成功当选“两院”院士,3名人才和2个团队获评首届国家卓越工程师奖,近百人获得国家级人才项目支持。自实施“兴辽英才计划”以来,省委、省政府已累计投入人才专项资金16.79亿元,真金白银给予“兴辽英才”支持奖励。

深化校地合作对接,着力用好高校人才智力资源。建立省校合作机制,设置专项工作组,形成强大工作合力。(下转第三版)

全省经济运行延续增长态势

本报 记者唐佳丽报道 规模以上工业、固定资产投资持续增长,市场销售规模扩大,进出口质量稳,财政收支平稳运行……记者日前从省统计局获悉,前4个月,全省经济延续增长态势。

1月至4月,全省规模以上工业增加值同比增长3.2%,其中高技术制造业增加值增长14.6%。从三大门类看,采矿业增加值同比增长4.1%,制造业增长3.1%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长2.7%。

从行业看,计算机、通信和其他电子设备制造业,铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业,电气机械和器材制造业,食品制造业,医药制造业增加值同比均实现两位数增长。

其中,亿元以上建设项目完成投资额增长19.0%。前4个月,全省社会消费品零售总额达3265.5亿元,同比增长5.0%,市场销售规模扩大,其中限额以上单位通过网络实现零售额215.0亿元,增长22.9%。从限额以上批发零售业商品零售类值看,饮料类零售额同比增长66.7%,新能源汽车增长59.9%,通信器材类增长44.5%,体育娱乐用品类增长33.2%,智能家用电器和音像器材增长25.8%。

据海关统计,1月至4月,全省进出口总额达2496.2亿元,同比增长0.6%。其中,出口1165.9亿元,增长1.8%,进出口质量稳,主要产品出口增幅较好。从企业性质看,国有企

业进出口441.5亿元,同比增长4.9%;民营企业进出口1150.2亿元,增长0.9%;外商投资企业进出口902.7亿元,下降1.4%。从出口产品看,机电产品出口620.6亿元,同比增长5.9%。其中,集成电路出口84.0亿元,增长30.2%;船舶出口61.0亿元,增长1.3倍;电器器材出口56.4亿元,增长20.0%;汽车出口50.1亿元,增长18.2%。

此外,全省一般公共预算收入1133.5亿元,同比增长5.7%。一般公共预算支出2155.0亿元,增长2.3%。截至4月末,全省金融机构(含外资)本外币各项存款余额82259.3亿元,同比增长5.8%;金融机构(含外资)本外币各项贷款余额55741.8亿元,增长0.4%。